

## ЛЕНИН ТУЙ ВЫЛЭТ

(По ленинскому пути)

ВКП(б) Окружкомлэн, ВКП(б) Кудымкарскэй Райкомлэн да Окрисполкомлэн орган

ПОДПИСКАЛЭН ЦЕНА

1 год кежэ 14 р. 40 к.

6 месяц кежэ 7 р. 20 к.

3 месяц кежэ 3 р. 60 к.

1 месяц кежэ 1 р. 20 к.

Редакциялэн адрес: г. Кудымкар, Горького 27 (6)  
телеф. № 1—87

## Тэвсся каникулл'ез

Январь 1 лунсянь 12 лунэдз—школаезын тэвсся каникулл'ез. 4 месяца на-пряженнэй удж бэрын велэтчиссез получйтэны возможность гажэна да культурная шоччесьны, актыны вились велэтчэм понда свежэй вын'ез.

Миян странаын школьнэй каникулл'езеэ пантавны лойс традицияэн, кызд праздникэс. Государство, общественность заботитчэны сы йылсь, медбы велэтчиссез извлекайтисэ каникулл'езисе кызд поэза уважык и польза, и удовольствие. Етна лунн'езеэ челядьэс специально обслуживайтэны кинотеатр-рез, клуббес, стадионн'ез. Ыджыт средстваез видэны народнэй образованнелэн отдел'ез да профсоюз'ез новогоднэй ёлкаез сувтэтэм вылэ.

Писателлэз, артистт'ез, стахановецез локтасэ школьникез дынэ, медбы мыччавны нылэ ассиныс творчество, лыддэтны интереснэй лекцияез, чулэтны дружескэй беседаез, отсавны самостоятельность кружоккэзлэ.

Коми-Пермякскэй ОкрОНО намечайтэ каникулл'ез коста чулэтны ёлкаез, старшэй класс'ез понда балмаскарад, керны Хаёан озеро районн боййез вылын участниккэзкэт да Верховнэй Советлэн депутатт'езкэт пантасэм, керны ледяной горкаез, чулэтны лыжнэй да коньковэй соревнованнэез, шахматно-шашечнэй турнир, экскурсияез, самостоятельность кружоккэз и сідз одзлань.

Мукият каникулярнэй мероприятияез лойсэ традиционнэйез: новогоднэй ёлкаез, бал-маскарад'ез, спортивнэй соревнованнэез, детскэй художественнэй самостоятельность. Однако, озков ограничивайтчыны токо сійэн, мый знакомэй да привычнэй-ни.

## Кызд школа пондас чулэтны каникулл'ез

Кудымкарскэй средней русскэй школа панталэ тэвсся школьнэй каникулл'ез не умёля. Сылэн сувтэтэм точнэй план, кызд пондас чулэтчыны каникулл'ез, кызд быд велэтчись пондас шоччесьны да актыны ассис свежэй вын, мед январь 12 лун бэрын кутчыны велэтчэм бердэ виль вын'езэн.

Январь 1 лунэ школаын лоас новогоднэй ёлка. Планэн предусмотритэм угощеннэ, медбур велэтчиссезэс-отлични ккэзэс премируйтэм. Январь 5—6 лунн'езеэ лоас СССР да

Унажык выдумкаез, унажык инициатива! Колэ керны сідз, медбы каникулл'езлэн этік лун эз чулав этмоз быд лунэ, медбы быдэс вөлсэ ния яркэйезэн, памятнайезэн.

Быд школаын должен лены точнэй, строгэя продуманнэй план, кэда отражайтисэ бы школьникезлэсь запрос'ез, план, кэда отсалэ чередуйтны разнообразнэй развлеченнэез.

Медкодь вниманнэ требуйтэны деревенскэй школьникез. Деревняын городыссы культурнэй выныс йетшажык. Ета тшэктэ сельскэй учителлэзэс, комсомолецезэс да вожатэйезэс лоны изобретателлэзэн. Мый поэза керны колхозын, ёлкаез, ыласьямся, воздух вылын тэвсся забаваезы? Поэза чулэтны народнэй песняез, танецез медбура исполняйтан конкурсез. Быд деревняын адзиссясэ фольклор тэдиссез—стариккэз, старухаез, кэдна тэдэны уна чудеснэй сказкаез, декламацияез. Енэн поэза сувтэтны замечательнэй рыт, кэда лоас интереснэй не токо малышез понда, но и родителлэз понда.

Инициатива, кэда проявитчэс каникуллэз коста, колэзакрепятав. Ед школьникез пондас шоччесьны и январь 12 лун бэрын. Нылэн овлэны выхонднэй лунн'ез. Ния располагайтэны досугэн и уроккэз бэрын.

Школьнэй каникулл'ез долженсэ чулавны гажэна, жизнерадостнэя. Тыртны школьникезлэсь досугеэ увлекательнэй да полезнэй делоезэн—важнэй задча. Бытшэма чулэтны каникулл'ез призванэйсэ учителлэз, комсомольскэй да пионерскэй работниккэз, родителлэз, кэднылэ доверитэм воспитайтны коммунистическэй обществолэсь челядьэс.

РСФСР Верховнэй Советт'езисэ депутатт'езкэт, Хаёан озеро районн японскэй военщинакэт боййез вылын участниккэзкэт-орденоносецкэзкэт пантасэм, художественнэй выступленнэез, культурнэй обслуживаннэ—кино, постановка и сідз одзлань.

С'етшэм-жэ план'ез сувтэтэмасэ город Кудымкарисэй мэдик школаез. Старшэй класс'езын велэтчиссез пондасэ каникулл'ез коста чулэтны лыжнэй да конькобежнэй состязаннэез, шахматно-шашечнэй турнир, бал-маскарад, экскурсияез.

## Валерий Павлович ЧКАЛОВ

## МЕДБЭР'Я ПУТЬ

Союз'ез Керкуись колоннэй зал. Миян каея великэй лётчиккэт куймэт и медбэр'я прощайтчая лун. Веноккэз залэ озэ-ни тэрэ. Ния содэны быд часэн.

Ешэ вылыннык лойс холм лов'я цветт'езись. Сы вершина вылын установитэм урнаэн траурнэй катафалк, кэдаын куйлэ Советскэй Союзись Геройлэн Валерий Павлович Чкаловлэн прах.

Одз асывнас, кэр оссис залэ доступ, геройлэн прахлыне воинскэй карауллэн первэй сменаэ сувтисэ РККА-лэн Военно-Воздушнэй силаезисэ команднэй да начальствующэй составись представителлэз.

Рабоче-Крестьянскэй Краснэй Армияись доблестнэй воинн'ез орэтч'этэг нуэтэны караул. 9 часын естэн сувтэ смена пограничниккэзисэ - орденоносецезись, кэдна РККА рядд'езын служитисэ уважык 20 годэс.

Луншэр гэгэрнас залэ пыртэны ешэ этік венек.

Ета—Горьковскэй областись, Чкаловскэй районись уджалиссезсянь,—прославленнэй лётчиклэн земляккэзсянь.

12 час 40 минута. Почетнэй караулын сулалэны РККА-лэн Военно-Воздушнэй силаезисэ начальник 2-эт рангись командарм ёрт Локтионов, Советскэй Союзись Геройиез ёртт'ез Громов, Коккинаки да Рычагов. Нийэ вежэны Советскэй Союзись Геройиез ёртт'ез Хельзунов, Данилин, Раскова да социалистическэй трудись мастер Татьяна Федорова.

13 час 30 минута. Залэ кольччисэ токо Валерий Чкаловлэн родственниккэз да матисьжык ёртт'ез. Отважнэй сталинскэй соколл'езлэн четвёрка почетнэй караулын мышкыртисэ великэй друглэн прах одзын ёррезисэ.

Етна известнэйсэ быдэс мирлэ лётчиккэз Михаил Громов, Георгий Байдуков, Андрей Юмашев да Сергей Данилин пролчайтэны асланыс любимэй ёрткэт.

Почётнэй караулисэ медбэр'я сменаезын сулалисэ ёртт'ез Димитров, М. М. Каганович, Шверник, Ярославскэй, Щаденко. Щербаков, Ульрих, Городовиков, Советскэй Союзись Геройиез Водопьянов, Ляпидевский, Шевелев. Мазурук, Алексеев, Коккинаки, Беляков.

13 час 50 минута. Почётнэй караулэ сувтэны ёртт'ез А. А. Андреев, А. А. Жданов, М. Ф. Шки-

рятов, Н. А. Булганин. Нийэ вежэны Советскэй Союзись Геройиез Молоков, Слепнев, Шевелев да поэт-орденоносец Лебедев-Кумач.

14 час. Прахэн урна дынын—почетнэй карауллэн виль смена; ёртт'ез А. И. Микоян, Г. И. Петровский, Советскэй Союзись Геройиез Юмашев да Данилин.

Скорбнэй прощаннелэн медбэр'я минутаез. Матын цветочнэй холм дынын кольччэ токо воинскэй караул.

14 час 30 минута. Ёртт'ез Булганин, Щербаков, Локтионов, Громов, Байдуков, Беляков, Юмашев, Данилин, Коккинаки, Молоков бережнэя л'эбтэны урнаэн траурнэй катафалк. Шумита „Интернационал“. Ёртт'ез петкэтэны драгоценнэй ноша этэрэ.

Быдэс Охотнэй ряд кузья доль, безмолвие хранитисэ, сувтисэ почетнэй воинскэй эскорт.

Зданнэез вылын, кэда прилегайтэны союз'езлэн Керку дынэ, тыдалэны Валерий Павловичлэн портретт'ез да гэрд полотноез, кэдна каймитэмасэ траурнэй лентаезэн.

Жагэника вешшэ скорбнэй процессия Краснэй площадь дынэ. Одзас нвэны ыджыт количество веноеккэз да Валерий Чкаловлисэ портретт'ез. Советскэй Союзись Геройиез Водопьянов, Ляпидевский, Раскова да лётчик Шевченко нуэтэны орденн'ез, кэднаезэн валі наградитэм Валерий Павлович Чкалов героизм, отвага да мужество понда.

Краснэй площадь. Столицаись уджалиссезлэн посланецез—трибунаез да площадь вылын, мавзолейлэ пант. Быллаын тыдалэны знаменаэ, кэдна каттэмасэ крепэн, геройлэн портретт'ез, кэдна драпируйтэмэсэ траурнэй лентаезэн. Дасс'ез алай полотноез вылын поэза лыддэтны кыввез, кэдна талун звучитэны кызд торжественнэй клятва: „Лоам с'етшэммеээн, кызд Чкалов!“.

Краснэй площадь вылын траурнэй катафалк прпмитэны ёртт'ез И. В. Сталин, В. М. Молотов, Л. М. Каганович, К. Е. Ворошилов, А. А. Андреев, А. П. Берия. Мавзолей дынэдз кольччэ шаг мэд. Етна мгновеннэезэ Краснэй площадь вездэрын стремительнэя гетлэны воздушнэй кораблелэз, кэдна орэтэны морознэй воздухсэ моторрез шу-

мэн. Етна друзьяез-лётчиккэз, етна Рабоче-Крестьянскэй Краснэй Армияись соколл'ез салютуйтэны любимэй геройлэ прощаннелэн медбэр'я минутаезэ.

Урна сувтэтчэ постамент вылэ. Мавзолей трибуна вылэ л'эбтисэны ёртт'ез И. В. Сталин, В. М. Молотов, Л. М. Каганович, К. Е. Ворошилов, М. И. Калинин, А. А. Андреев, А. И. Микоян, А. А. Жданов, Л. П. Берия, Г. М. Димитров, Н. А. Булганин, А. С. Щербаков, Г. Ф. Байдуков.

14 час 55 минута. Траурнэй собраннэ, кэда посвятитэм Советскэй Союзись Герой Валерий Павлович Чкалов памятьэ, о сьтэ ВКП(б) МК-ись да МГК-ись секретарь ёрт А. С. Щербаков. Сія сетэ кыв СССР Совнаркомись Председательлэн заместительлэ ёртлэ Н. А. Булганинлэ, кэда выступайтэ ВКП(б) ЦК нимсянь да ССР Союзись Правительство нимсянь.

И кэр кылэны речлэн первэй кыввез, кэдна выражайтэны странались горе, площадь вевдэрын лажмыта стремительнэя мунэ краснэй истребительлэзлэн тройка. Самолетт'езлисэ звено нуэтэ знаменитэй лётчик Советскэй Союзись Герой Анатолий Серов.

Сыбэрын Москвись да Московскэй областись уджалиссезсянь да организацияезсянь речэн выступайтэ ВКП(б) МК-ись да МГК-ись секретарь ёрт А. С. Щербаков.

Медбэр'я прощальнэй кыв Советскэй Союзись Геройиез да советскэй лётчиккэз лицосянь произноситэ матисьжык ёртт'езисэ да великэй пилотлэн соратниккэзисэ этік—Советскэй Союзись Герой ёрт Г. Ф. Байдуков.

Траурнэй собраннэ кончитчисэ. Ёрт Сталин, партиялэн да правительстволэн руководителлэз л'эдзчисэны мавзолей трибуна вывссянь. Ния бережнэя л'эбтэны урнаэн траурнэй катафалк да мунэны Кремлевскэй стена дынэ.

15 час 25 минута. Ёрт Н. А. Булганин устанавливайтэ урнаэ древнэй стена вишаз, кэда веккежэ сохранитас миян эпохаись великэй лётчиклисэ прах.

Мраморнэй доска Чкалов нимэн вевттыэ нишасэ, кытэн замуруйтэм урна. Кылэ „Интернационал“, пессьэмлэн да победалэн великэй гимн, кэда утверждайтэ олан, кэда сідз любитисэ Валерий Чкалов.

## Партийнэй олан

### Партийнэй кружок перестроитэм бэрын

Миян Тукачевскэй база-ись партгруппаын коммунистт'ез 7 морт. Кыдз токо петис ВКП(б) история-лан Краткэй курс сьэрти учебник, мийэ с'ек-жэ организуйтм партгруппаын кружок. А комсомольскэй группа 17 морт организуйтис аслыны кружок.

Миян партийнэй кружокын вэвлисэ с'етшэм случайез, што мукэд коммунистт'ез ез вовлэ занятиез вылэ, а локтасэ-кэ, то ез готовитчывлэ занятиез кежэ. Занятияез в ы л ы н пукавлисэ вялэя.

Ылжыт интересэн, мийэ коммунистт'ез, панталім ВКП(б) историялисэ Краткэй курс петэмкэт партийнэй пропаганда сувтэтэм йылисэ ВКП(б) ЦК-лисэ постановленнэ. Эни мийэ кружоксэ перестроитм. Миян

партийнэй кружоксэ пондисэ посещайтны и комсомолецез, кыдз Агишев да Климов.

Партиялисэ история пыдына изучайтэм бердэ приступитм-ни. Эни кончайтам мэдэдэ глава. Кружокын занятияз чулалэны активная да вылын политическэй уровень вылын. Миян этик в-прос оз кольчы разбирайттэг да быд коммунистлэ вежэртанатэг.

Мийэ коммунистт'ез сиджэ отсалам ВКП(б)-лисэ история изучайтэмын комсомольскэй организациялэ. Кыдз коммунистт'ез, а сиджэ и комсомолецез ВКП(б) историялан Краткэй курс сьэрти учебникэн обеспечитэмэсь.

**Парторг, пролаганист ГАЧЕГОВ**

Тукачевскэй база

### Занимайтчэ не аслас делозн

ВКП(б) Косинскэй райкомись инструктор ёрт Милинский уджавны локтэ асывнас одз и рытнас райкомись муна сёрэн. Мукэд посетителлезлэ-коммунистт'езлэ кажитчэ, што ёрт Милинский уджала партийнэй вопрос'ез вылын, отсала первичнэй партийнэй организацияезлэ буржыка сувтэтны партийно-массовэй удж. Но пондан-кэ интересуйтчыны мыйэн-жэ занимайтчэ райкомись инструктор, то лоас ясно, што сия занимайтчэ не аслас делозн.

Ёрт Милинский дына пыраны всякэй вопресэн и быдкодь морт. Вот босьтам с'етшэм пример: Коса селоись гражданка Петрова Ольга Кирилловна уджалом Спурарскэй лесопунктын сторожихаэн. Сылэ 140 руб туйэ месячись-месяца зарплата вештамэсь 120 руб. Ёрт Петрова ета йылисэ гижэм райкомэ заявленнэ, а секретарь ёрт Зубов заявленнэ вылас пунктэм ре-

золюция „Ёрт Милинскэй-ла немедленнэя расследуйтны“. Мэдик факт. Моршкин М. И. уджалэ лесопунктын десятикэн. Сия сиджэ райкомлэ гижэ заявленнэ сы йылисэ, што неправильнэя керэмэсь вэркералан делянкаез. Добродушнэй ёрт Зубов сиджэ пунктэ резолюция и Милинскэйлэ тикэтэ проверитны. С'етшэм-жэ заявленнэ гижэ ёрт Кучева, кэда 1937 годсы февраль месяцын вэрзаптанын дойдэм кисэ и корэ пенсия. Ёрт Зубов бэра жэ пунктэм резолюция „Милинскэйлэ немедленнэя проверитны“.

Райкомись инструкторэс неправильнэя используйтэм йылисэ позис вайэтны ешэ уна и уна примеррез, но достаточны и етна, кэдна баитэны сы йылисэ, што ВКП(б) Косинскэй райком оз интересуйтчы партийнэй оланэн, оз отсав первичнэй партийнэй организацияезлэ, а инструкторскэй отдел уджалэ плантэг. Н.

## СССР пасьта

Декабрь 17 лунэ берти Ленинградэ граница сай-ись амстердамскэй турнирын участуйтисэ гресмейстер М. М. Ботваник. Финляндскэй вокзал вылын сийэ шоньта панталисэ.

**КИЕВ** Учитель керкуын осисс выставка, кэда посвятитэм эния кадсы великэй лётчик ёрт В. П. Чаковлэ.

**СТАЛИНГРАД.** Тэвсы каникул'ез кежэ тракторнэй завод лэсытэ челядлэ гажэ, культурнэй шоччисэм. Заводскэй школезны да клубезны лоасэ керэмэсь ёлкаез, кэдня вылэ л'едэм 12000 руб. Оздоровительнэй мероприятияез вылэ лоас расходуйтэм 40.000 руб.

**КРАСНОДАР.** Чочком глина селоын организуйтэм ворошиловскэй всадникез-лан клуб.

**ЧЕЛЯБИНСКЭЙ** областись потребительскэй кооперация етия годэ вузалэм колхозникезлэ 1258 автомашина, 2000 велосипед, 40 мотоцикл, 1700 патефон, 150 тысяча пластинок, 15 пианино да 75 баян.

**Центросоюз** 1939 годэ осьтэ сельскэй районн'езэ 1500 виль чайнэй. Ны коласись 500 постоялэй двор, 300 столовэй, 100 ресторан, 100 буфет. Чайнэй-йез лоасэ быдэс радиофицируйтэмэсь.

**Первэй электрическэй лампочкаез** эзисэ (Чукотскэй национальнэй округись) Уэллен мыс районись чери кыйиссез керкуезып. Энергиясэ сетэ мощнэй трехлопастьнэй ветродвигатель, кэдя установитэм полярнэй станция вылын.

**130 колхозник** Мордовскэй АССР-ись имейтэны всесоюзнэй категорияез шахматт'ез ла пашкаез сьэрти.

Казахскэй ССР-ись народнэй певец орденосец Джамбул Джабаев Москваын.



Снимок вылын: Джамбул Джабаев да писатель Всеволод Иванов Казанскэй вокзалын.

Фото Л. Доренскэйлэн.

Бюро-клише ТАСС.

## Правильнэя учитывайтны удж

ВКП(б) ЦК-лэн да СССР СНК-лэн 1938 год ноябрь 15 лунсы постановленнэмын да СССР СНК-ись Экономсоветлэн 1938 год ноябрь 27 лунсы постановленнэмын отметитэм, што лесвэй организацияез уна керэны ошибкаез вэркералиссезэс расчитывайтэмын.

Етшэм положеннэ Визайскэй мехлесопунктын емэнэдз. Бухгалтерия трактористт'езлисэ да вэркералиссезлисэ уджалэм-лисэ подсчетт'ез керэ 1—1½ месяц бэрын. Счетовод И. Т. Югов октябрь месяца-

лын трактористт'езлисэ Климовлисэ да Архипов-лисэ книга вылэ абу гижэм 5 путевкаэн.

Старшэй бухгалтер Брызгалов дына уджалиссез оз лысытэ и сибэтчыны, бэдаэн вылэ горэтлэ. Уджалиссез 2 месяцаэн-ни ез полчайтлэ зарплата.

Мехлесопунктисэ уджалиссез требуйтэны, медбы учёт вэли сувтэтэм сидз, медбы этик уджалэм час некивлисэ не кольны учитывайтэс и некивлэ не гижны лишнэйэ.

Архипов

## Сувтэтны дисциплина

Не этпырись-ни гижлисэ газетаэ Кудымкарскэй леспродторг йылисэ, што сия оз обеспечивайт асисе отделл'езсэ товарезэн. Но однако, Кудымкарскэй леспродторг асисе удж оз бурсыт.

Велвинскэй базась Панышорскэй лесопунктись ларекын медбэр'я кэда ло-

ис сидз, што вузасись Н. Г. Баяндин ез повды сийэ ослыны вель лунэн. Вэркералиссез олэны табактаг да спичаезтэг.

Интересно, кэр-жэ Кудымкарскэй леспродторг сувтэтас аслас уджалиссез коласын дисциплина?

И. А. Тупицин

## Теоретические основы большевистской партии

(ПРОДОЛЖЕНИЕ)

Таковы два основных направления в философии — материализм и идеализм.

Всячески увильвая от прямого ответа на основной вопрос философии, махисты стремились выдумать нечто третье, что, по их замыслу, должно было превзойти материализм и идеализм. Но это лишь свидетельствовало об их трусости, желании во что бы то ни стало завуалировать свои подлинные субъективно-идеалистические взгляды, согласно которым материальный мир в действительности не существует, а это — всего лишь представление человека.

Ленин показывает, что такого рода философия не нова. Ее не изобрели ни австрийский философ и

физик Мах и ни его российский выученики — Богданов, Базаров и пр. Подобные философские „теории“ за двести лет до махистов проповедывал столетний враг материализма и науки — английский епископ Беркли.

На протяжении всей книги и особенно в главе „Вместо введения“ Ленин и доказывает, что махисты использовали поповские бредни Беркли и выдали их за „самоновейшие“ открытия в философии.

Что же взяли махисты из учения этого английского попа? Они взяли его идеализм, по утверждению которого не существует мира, природы, бытия. Все что окружает человека, есть лишь собрание его

собственных ощущений. Стол, например, по мнению Беркли, существует лишь тогда, когда я его вижу и осязаю, а как только я перестал его ощущать — стол перестает существовать.

Ленин вскрыл всю абсурдность и ложность подобной философии, которая называется субъективным идеализмом. Основная цель ее — опровергнуть существование материи и оправдать религию. Махисты полностью восприняли основы берклианского идеализма. За основу бытия они взяли так же не материю, а ощущение. Единственно, что они сделали, — это назвали ощущение новым словечком: элемент. Махисты проповедывали идеалистическую философию.

Ленин показал, что идеализм есть лишь уточненная форма поповщины. Только материализм — единственно последовательная философия, верная всем

учениям естественных наук, враждебная всяким суевериям и ханжеству. „Враги демократии, — писал Ленин, — старались поэтому всеми силами „опровергнуть“, подорвать, оклеветать материализм и защищали разные формы философского идеализма, который всегда сводится, так или иначе, к защите или поддержке религии“.

Не случайно перерожденцы и ревизионисты марксистского материализма локатились до прямой проповеди религиозного мракобесия. Сомкнувшись с врагами демократии, они всеми силами старались „опровергнуть“, оклеветать материализм и науку, питаясь „самоновейшими“ отбросами идеализма.

После выяснения источников реакционной философии махизма Ленин переходит к подробному изложению теории познания диалектического материализма, попутно критикуя

идеалистическую теорию познания махистов.

В своей книге Ленин гениально разработал теорию отражения, согласно которой в основе теории познания диалектического материализма лежит признание объективного мира и отражения его в человеческой голове. Человеческое познание начинается с ощущений. Вещи, существуя независимо от нашего сознания, отражаются в нашем сознании. Наше познание надо рассматривать диалектически. Это значит, что оно не является готовым и неизменным, а развивается. Наше знание все время обогащается, углубляется.

Ленин опровергает всякого рода идеалистические измышления о „вещах в себе“, которые, по учению идеалистов, являются

<sup>1</sup> „История ВКП(б)“, стр. 106—107.

<sup>2</sup> В. И. Ленин. Собр. соч. Т. XVI, стр. 350.

# Ена-жэ лунн'езэ завершитны сю вартэм да кэдзыс заптэм

Сябалэ виль 1939 год. Эта год кежэ уна колхоз'ез локтэны виль производственной победаезэн. Эви быд колхоз одзын сулалэ задача—чожжыка кончитны сю вартэм да заптыны кэдзыс.

Юрлинскэй районись У-Зулинскэй сельсоветись колхоз'ез заготовитисэ кэдзыс 90 процент вылэ. Кудымкарскэй районись Беловскэй да Велвинскэй сельсоветт'езись колхоз'ез 100 процент вылэ вартисэ сю. Разинскэй сельсоветись колхоз „Красный пахарь“ 100 процент вылэ вартисэ да заптисэ кэдзыс. Асланыс уджкэт бура справитчисэ Стевскэй сельсоветись колхоз'ез, Кувинскэй сельсоветись колхоз „Коми-Пермяцкэй округлэн Х-эт го-

довщина“ да мэдик колхоз'ез.

Но, однако, емэсь и с'етшэм колхоз'ез, кылэ Юрлинскэй районись Б-Лопвинскэй колхоз, Кудымкарскэй районись Поломскэй, Ярославскэй, Парминскэй, Окунятскэй, Юсьвадорскэй колхоз'ез. Юсьвинскэй районись Лочашорскэй да Зувевскэй колхоз'ез, кытэн сю вартэм не унажык 60 процентся да кэдзыс заптэм не унажык 50 процентся.

А етасын Юсьвинскэй районись колхоз'ез вартисэ 85 процент вылэ, заптисэ кэдзыс 87 процент вылэ. Кудымкарскэй районись колхоз'ез вартисэ 81 процент вылэ, заптисэ кэдзыс 74,6 процент вылэ. Косинскэй районись вартисэ 68,7 процент вылэ да заптисэ кэдзыс 84,7 процент вылэ.

Кочевскэй районись сю вартэм 68,5 процент, кэдзыс заптэм 66 процент вылэ.

Юрлинскэй районись сю вартэм 66,3 процент вылэ, кэдзыс заптэм 65,5 процент вылэ, Ганинскэй районись сю вартэм токо 33 процент вылэ, кэдзыс заптэм 53 процент вылэ. Результаты округись колхоз'ез сю вартисэ 74 процент вылэ да заптэм кэдзыс 74,5 процент вылэ.

Етна плачевнэй цифраез лисэ сийэн, што не быдсэн используйтчэ уджались вон, умэля используйтчэны вартан машинаез.

Тырмас завимайтчыны бртовняэн, колэ ена-жэ лунн'езэ кончитны сю вартэм, кэдзыс заптэм да образновэя кутчыны колхоз'нэй дохода'ез распределяйтэм берлэ.

# МЫЛЯ УМЭЛЯ МУНЭ КАПИТАЛЬНЭЙ РЕМОНТ

Колхоз'езлэн да МТС-езлэн гожумея уджына успех шондас завимайтчыны с'ясяны, кылэ вля лэсьятчасэ гожум кежэ, кылэ обеспечитасэ машинаез запаснэй часттезэн да кылэ керасэ ремонт. Миян округын емэсь быдэс условияез, медбы чожа да бура керны ремонт, колэ токо МТС-езлэ да МТМ-лэ буржыка кутчыны удж бердэ. Палькэтны уджалиссез коласын с'есоревнованнэ, стахановскэй движениэ да оперативнэя руководитны ремонтэн.

Газетт'езын не этпырисьни вэли гижэм ремонтны умэля положеннэ йылись. ВКП(б) Округкомлэн бюро ноябрь 22 лунэ сетис конкретнэй указаниэез, кылэ колэ пессыны бур качествоа ремонт понда да кылэ чожджыка кончайтны ремонт. Кажитчис бы, што машинно-тракторнэй мастерскэйись заведующэй Чечулин да Округись работ-

никкез долженэсь вэлисэ уделитны ыджытжык вчимааннэ ремонт вылэ да учёт срока исправитны положеннэ, но, однако, машино-тракторнэй мастерскэйын положеннэ оз вежсы. Машино-тракторнэй мастерскэй нельэт кварталын должен кэли ремонтируйтны 29 трактор да 86 мотор. Квартал кончайтчэ, а ремонтируйтисэ токо 3 мотор. Юасын, мыйн причина? Мыля умэля мунэ ремонт?

Мастерскэйын сулалэ токо этик тракторнэй ставок, освешеннэ умэля, мастерскэй пытчыкы кэдзыт, уджалиссез 8—9 час туйэ асывнас удж вылэ петэны токо 10—11 часа. Некытшэм культурно-массовый

удж уджалиссез коласын абу, краснэй уголок да изба-читальня оз уджалэ.

МТМ-ись директор Чечулин оз заботитчы сы понда, медбы сетны уджалиссезлэ буржык условияез.

Умэля мунэ ремонт и сийэн, што мукэд МТС-ез энэдэ езе вьдэ МТМ-э уджалиссез. Например, Москвинскэй да Курпоскэй МТС-езись 19 морт туйэ уджалэны токо 13.

Етадз одлань кыскыны оз позь. Колэ немедленнэ исправитны машинно-тракторнэй мастерскэйись положеннэ, медбы учёт с'роккезэн кончитчы сельхозмашинаез ремонтируйтэм.

А. Шаламов

## ХРОНИКА

СССР Союзись СНК газначитисэ ёрт И. Г. Большаковэс ССР Союзись СНК-э делоезэн управляющэйэн. ССР Союзись СНК ытвэр

дитисэ ёрт М. Д. Хломовэс ССР Союзись СНК-ын Экономическэй советись секретарьэн.

# Виль кинофильм

Кинотеатррез экран'ез вылэ л'едзэм виль звуковэй художественнэй фильм „Александр Невский“.



Снимок вылын: Фильмись кадр. Александр Невскэй рольын—РСФСР-ись заслуженнэй артист, орденоносец Н. Черкасов (шэрас). Шулгаланьсыняс—артист орденоносец Н. Охлопков Василий Буслай рольын да артист А. Абрикосов—Гаврило Олексич рольын.

Репродукция.

Бюро-клише ТАСС.

# Сувтэтны порядок мельницаезын

Кудымкарскэй районись Корчевнинскэй мельницаын заведующэйэн одэжык уджалисэ Одинцев А. Н., кэда растранижайтис гарсбор и ета понда вэли судитэм кык год кежэ. Эви мельницаын заведующэйэн уджалэ Тарасов В. Е., кэда аслас обязанносттезэ относитчэ элдээн халатнэя. Мельницаэ вовлэ шоча, мый с'етчин керсыэ—озтэд.

Ета мельницаын бура уджалэ мельник Хорошев И. Х., кэда мельницалисэ ноябрьскэй заданнэсэ тыртисэ 235 процент вылэ. Однако, ета мельницалэн опытыс мэдик мельницаезэ оз сетчы.

Мельницаын быдса годэн уджалэны отир, но етна отир понда некин оз заботитчы. Ны коласын некытшэм удж оз нвэтчы. И етасын, не случайно, мель-

ницаезись уна уджалиссез п'яноствуйтэны, умэля пессэны нянь излэн планн'ез тыртэм понда.

Колэ ыджыт вниманнэ обратитны мельницаезын культура вылэ. Обыкновенно миян округись мельницаезын нять, бус, беспорядок. Избушкаезын тшыи, некэр вля озэ мисьякэсь. С'етшэмэсь Кочевскэй районись Б-Кочинскэй, М-Косинскэй да мэдик мельницаез. А газетт'ез йылись да журналл'ез йылись нем и байтны.

Колхозниккезлэн ыджытэсь эни культурнэй запрос'ез. Ния требуйтэны, медбы мельницаез вэлисэ культурнэйэсь, гажэсь да уютнэйэсь. Но ета вопросэн мылякэ энэдэ некин оз занимайтчы.

Тупици

якобы непознаваемыми. Ленин называет подобные учения вывертом, выдумкой, вздором.

В первой же главе своей книги Ленин ставит перед махистами основной вопрос: существовала ли природа до человека? Мыслит ли человек при помощи мозга?

Марксистский материализм отвечает на эти вопросы в полном соответствии с естествознанием. Естествознание, положительно утверждает,—писал Ленин,—что земля существовала в таком состоянии, когда ни человека, ни вообще какого бы то ни было живого существа на ней не было и быть не могло. Органическая материя есть явление позднейшее, плод продолжительного развития... Материя есть первичное,—мысль, сознание, ощущение—продукт очень высокого развития<sup>1</sup>. Махисты же отрицали существование природы

до человека. Они утверждали, что мозг не является органом мысли. Это явно противоречит марксистскому материализму, который учит, что мысль есть функция мозга.

Махисты отрицали возможность познания объективного мира и его закономерностей, ставили под сомнение достоверность и истинность человеческих знаний, не признавали марксистского учения об объективной истине. А это значит, как говорил Ленин, открыто выступать против науки, ибо „утверждение естествознания, что земля существовала до человечества, есть объективная истина“<sup>2</sup>. Объективность, правильность человеческого знания проверяются практикой. Махизм же прямой дорогой ведет к идеализму, к поповщине.

Идеалистическую точку зрения на истину развивал как раз и Богданов, для которого истина есть

идеологическая форма, организующая форма человеческого опыта. Она, по его мнению, существует только в сознании человека. Выходит, что не может быть истины, не зависящей от человека, т. е. не может быть истины объективной.

„В противоположность идеализму,—говорится в истории ВКП(б),—который оспаривает возможность познания мира и его закономерностей, не верит в достоверность наших знаний, не признает объективной истины, и считает, что мир полон „вещей в себе“, которые не могут быть никогда познаны наукой,—марксистский философский материализм исходит из того, что мир и его закономерности вполне познаваемы, что наши знания о законах природы, проверенные опытом, практикой, являются достоверными знаниями, имеющими значение объективных ис-

тин, что нет в мире непознаваемых вещей, а есть только вещи, еще непознанные, которые будут раскрыты и познаны силами науки и практика“<sup>3</sup>.

В III главе своей книги Ленин разоблачил также идеалистические взгляды махистов по вопросу о материи. Для Маха материя есть лишь наше ощущение. Эту идеалистическую чушь проповедывали вслед за Махом российские эмпириокритики—Богданов и другие.

Разоблачая махистов, Ленин дал гениальное определение понятия материи. „Материя,—учил Ленин,—есть философская категория для обозначения объективной реальности, которая дана человеку в ощущениях его, которая копируется, фотографируется, отображается нашими ощущениями, существуя независимо от них“<sup>4</sup>.

Марксистский материализм учит, что законы

развития природы объективны, т. е. что не человек вносит порядок и необходимость в развитие природы, а что в сознании человека отражается закономерный ход развития самой природы.

Признание объективной закономерности природы и общества находится в неразрывной связи с признанием объективной реальности внешнего мира, предметов, вещей, отражаемых нашим сознанием. „Признание объективной закономерности природы и приближительно верного отражения этой закономерности в голове человека,—указывал Ленин,—есть материализм“<sup>5</sup>.

<sup>1</sup> В. И. Ленин. Собр. соч. Т. XIII, стр. 61.

<sup>2</sup> Там же, стр. 101.

<sup>3</sup> „История ВКП(б)“ стр. 108.

<sup>4</sup> В. И. Ленин. Собр. соч. Т. XIII, стр. 105—106.

(Продолжение на 4-й стр.)

## РУБЕЖ САЙЫН

## Республиканскэй испанияын



Снимок вылын: испанияын республиканскэй армиясы часовэй Эбро ю берег дорын.

Фото Бюро-клише ТАСС.

## Франко замышляйтэ восстановитны монархия

Французскэй печатын публикуйтэм юэррез сьэрти, испанскэй фашистскэй мятежниккелэн главарь Франко замышляйтэ Испанияын реставрируйтны монархия. Висьталэны, што испанскэй фалангалэн тодельнай делегация, кэда возглавитэм Примо де Ривер нывэн, направитис Римэ переговоррез понда испанскэй трон вылэ одза испанскэй король Альфонс XIII-дон Хуанлиэ зонэс сувтэтэм йылись. Условья туйэ етияын быдтэ-пэ выдвигайтэ требованнэ странаын фашистскэй режим да „быдэс сепаратистскэй требованнэ“ отклонитэм йылись.

Кыдз указывайтэ „Эпока“, Франко стремитчэ монархия реставрируйтан планэн адззыны возможность „перыта ликвидируйтны войнаэс“.

Табун „Эврын“ гижэ, што монархия восстановитан план—„лишней дсказательство, што генерал Франколэн положеннэ лунись лунэ умельсялэ.

## Манчжурияын еврейскэй погроммез

„Дейли геральд“ газеталэн Шанхайскэй корреспондент гижэ, што японскэй власттез пондэтиэ Манчжурияын антисемитскэй кампания. Дайренсянь сідз-жэ юэртэны, што японскэй армия Манчжурияын неважын организуйтис еврейскэй погроммез. Уна еврейез валісэ арестуйтэ-мась. Тысяча мымда еврейез—пышшисез локтисэ Манчжуриясянь Шанхайэ. Корреспондент сведеннэ сьэрти локтан лунэ „эзэ Манчжуриясянь шанхайэ локтисэ ешэ 3-4 тысяча еврейез.“

## 1520 руб выигрышшез

Кудымкарскэй райберкасса Союз оборона заемлэн нельэдз тираж сьэрти кык лунэн веитис 11 выигрыш 1520 руб вылэ.

## Бура уджалісь

Трапезников Семен Егоровичлэ 67 год, но сія уджын ешэ оз нельки кольччы томмезсянь. Колхозниккес Семен Егоровичэс тэдэны кыдз честнай колхозниккес, кэда песьсэ колхоз укрепитэм понда, берегитэ колхознай собственности. Декабрь 1 лунэдз сія шедтис 340 уджлун. Эні сія олэ колхозын сторожан.

КОЗЫРЕВ

## Миянлэ гижэны

Верховскэй сельсоветис Жак-Ключевскэй колхоз кыскиэ В-Юсьваэ картошка 20 центнер, медбы индны Менделеево станцияэ, но бригадиррез Мехоношин М. Е. да Мехоношин М. Ф. картошкаэ Менделееваэс ез индэ и сія сисьмис да кымис.

Мехоношин

фи, борьбы, которая в последнем счете выражает тенденции и идеологию враждебных классов современного общества“ (В. И. Ленин. Собр. соч. т. XIII, стр. 292).

Мировоззрение Маркса и Энгельса, Ленина и Сталина от начала до конца классовое, партийное; оно научно выражает коренные интересы самого передового, самого революционного класса—пролетариата. Именно по этому мировоззрение пролетариата является объективно-научным, жизненно-правдивым.

„Учение Маркса всеильно,—писал Ленин,—потому что оно верно. Оно полно и стройно, давая людям цельное мирозерцание, непримиримое ни с каким суевением, ни с какой реакцией, ни с какой защитой буржуазного гнета“ (В. И. Ленин. Собр. соч. т. XVI, стр. 349).

Николаев городн (УССР) самодеятельность-лен областнай олимпиада вылын ыджыт успехэн пользуйтчис „Чернова Заря“ заводись литейщиклэн, ёрт Дворницкэйлэн семья. Семьяись быдэс членнэез орэсэны струннай инструменттэз вылын да тавцуйтэны.



Снимок вылын: В. И. Дворницкий аслас семьяэн. Фото Я. Аврутинлэн.

Бюро-клише ТАСС.

## Вредительскэй действияез

Кудымкарскэй районись, Новожиловскэй сельсоветись Шипицинскэй колхоз хозяйственно-политическэй задачеэз тыртэмн являйтчэ кольччись колхозэн. Особенно умэля ета колхозын сувтэтэм социалистическэй собственность охраняйтэм. Гожумся уджжес мунисэ жа гана.

Самэй Шипицинскэй бригадаын, бригадир Шипицин М. Г. главаын эхсэма хулиганскэй шайка, кэднй элэ тэны колхозниккесэс, хулиганитэны, керэны гоненнэез сельхозрез вылэ.

Шипицин М. Г. колхознай собственности расхитайтэм понда неважын отбывайтис наказаннэ. Ета бригадыс сисьтис 25 центнер йаки, травитис 78 центнер картошка, 4 центнер анькытш, сисьтис 12 центнер турун, коліс ытшкытэг мымдакэ видз, лёновэй треста энэдз куйлэ му вылын.

Емэсь с'етшэм мортт'ез, кылз Шипицин В. Г., Ши-

пицин Н. И., Хорошев И. М., кэднй бригадыс главаын озэ сетэ нормальнай уджавны школалэ, не этпыр школаэс вовлісэ сы понда, медбы школаись вашэтны учителлесэс. Кыкись-ни вартлісэ учительэс Чирков Григорий Андреевичэс сы понда, мыля ны пемыт делоез йылись сія гижліс газетаэзэ статьяез.

Быдэс ета да уна мэдк делоез известнэй районнай организацияезлэ, но кылз не странно, а некытшэм практическэй мераез энэдз абу примитэмась.

А. Г.

Редакциясянь: Селькорлісэ ета письмо публикуйтисэ, мийэ корам Кудымкарскэй районнай прокуратураэс вмешайтчыны ета делоез.

## Подалы дыз бездушнай отношеннэ

Умэль состояннэын видэны фермаись подасэ Велвинскэй сельсоветись Ворошилов нима колхозын. Ферманн месс'ез не этік суткиэн олэны турунтэг. Первэй полеводческэй бригадаись бригадир Кетов А. Е. животноводческэй бригадалэ нельки озсет додь и фермаись уджалісез подаслэ вердчавсэ вынужденнэеэс ваявны асвыланьсэ.

Невежэртана токо этік, мыля колхозлэн правленнэ энэдз животноводческэй бригада дыз эз закрепит инвентарь да умэля интересуйтчэ животноводство состояннээн.

С. Д.

Отв. редакторлэн зам. Я. И. НЕСТЕРОВ

Потерялась лошадь, масти серо-сивой, жеребец 3-х лет, на левом боку тавро „РК“.

Увидавшим сообщить Рочевскому колхозу Ошибского сельсовета Кудымкарского района.

## Теоретические основы большевистской партии

(Продолжение)

В борьбе с эмпириокритиками Ленин защитил и развил диалектико-материалистическое учение о свободе и необходимости. Свобода есть познанный необходимость—вот основное положение марксизма по этому вопросу. Чем глубже будут познаны законы развития природы и общества, чем яснее будет необходимость этого развития, тем свободнее будут действия людей.

До тех пор пока мы не знаем законов развития природы, мы рабы природы. „У Энгельса,—говорит Ленин,—вся живая человеческая практика врывается в самое теорию познания, давая объективный критерий истины: пока мы

не знаем закона природы, он, существуя и действуя помимо, вне нашего познания, делает нас рабами „с лепой необходимостью“<sup>6)</sup>. Но раз мы познали законы развития природы,—мы становимся господами природы.

В своей книге Ленин шаг за шагом вскрыл реакционную роль, классовую суть эмпириокритиков. В отличие от Плеханова и его меньшевистских друзей, Ленин до конца обнажил гнилую позицию махистов, показав, что они протаскивают вредные для пролетариата „теорійки“. Ленин указывал, что за словесной шелухой махистов „нельзя не видеть борьбы партий в филосо-